ONTNU

Norwegian University of
Science and Technology

Avkastning pa utdanning

Mai 2019
Bacheloroppgave S@K2901

Institutt for Samfunnsgkonomi

Norges teknisk-naturvitenskaplige universitet - Trondheim




INNHOLDSFORTEGNELSE

1. [T 0] [T [T = U 2
1.1 Lo )] (=T gy 1T T BT EURN 2
1.2 L2 0o (Y= o U SUUTPUPR S 2
1.3 BEGIEPSFOrKIAIING .....ceeeeeeieee ettt ettt ettt ettt et 2

2 JLIELe LT =TT T L= RN 3

3 Datamateriale: ......cciiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiii e e s s s e s e s e s 4
3.1 PIAAC: ..ottt ettt sttt n et e 4
3.2 VIGFIGBIEE ...ttt sttt ettt 5
3.3 DESKIIDEIV STATISTIKK ....vveeeveeeeeeeeeestieeetee e eeee e e e ettt e e te e ettt e e et e e et e e e sttt e e aaseaesaseaaastaaesnseaeassenesssaananeees 5

20 00 1, o o TN 6
0 70 |V =T o W o = 14 V7 o 1= ST 6
3.3.3  Offentlig- 0 Privat SEKLON .......eii et e s e e et e e et e e e sateeeessaeesenaaeesaneeean 7
34 KONEIOIVAIIADBIENE ...ttt neeas 8
3.5 Datasettets StYrker 0G SVAKNELOL ..........cc.ueeeceieeeeieeeeeeetee et e e e e sttt a e et e e st e e e sta e e sssaestaaeessseaeansees 9

4 =0 9
4.1 REGIESJONSANGIYSE ...ttt e et e ettt e et e e et e e e et e e e sttt e e atssesasasaeatsesansssassssnasasseananes 10
4.2 DeterminasjoNSKOCSTISIENTEN R ........ccuvecveeieeeeteeeieeeeeeeeteeeeeeiseeeseeiseesseesseestssessseessseisessssessseessssesseeies 11
4.3 FUNKSJONSFOIINIEN ...ttt e ettt e e ettt e e ettt e e ettt e e e ate e e e atsaaeatasaeatsesenssssesssaasssssananes 11
4.4 Minste Kvadraters MEtOUE ............c.eoouveieeiieieieeee ettt sttt 12
4.5 MiNcers regreSfoNSMOUEI] .............cooeuvveeeieieiiieeesieeeeee et sttt st e et e e sttt e s stae e s stteessteessssaaesnsseasnans 14
4.4 HYPDOTESEEOST ...ttt ettt e ettt e e e e 15

5 REBIeSJONSANAIYSE ...cevvrrnuniiiiiiiiiiiiiiiiiie e e e e as e s s s s e s e e e s s s a s s s e s e e e e ssassssssssssneeessnnsssses 16
5.1 NN OG KVINMNEE ..ottt ettt ettt et e st e st e st e naeesateenbeananeenns 17
5.2 Offentlig- 0g PriVAL SEKEOK ......cc..eeueeeiieeeee ettt ettt ettt et s et esbe e s e eseenns 20

6 1o T 0] LT o T N 22

L =T 1T T o S 23




1. INNLEDNING

| denne empiriske oppgaven skal jeg ta for meg tema lgnnsavkastning. Nar det er snakk om
lznnsavkastning skal det fokuseres pa hvordan antall ar utdanning pavirker lgnn. For a
innsnevre temaet skal jeg undersgke om det er en signifikant forskjell i lgnnsavkastning
mellom kvinner og menn, samt offentlig- og privat sektor. Undersgkelsen gjgres med tall
hentet fra PIAAC med fokus pa Norge. Datasettet skal analyseres ved bruk av programvaren

Stata.

1.1 PROBLEMSTILLING

Er lgnnsavkastningen positiv ved ett ar gkt utdanning?
- Ser vi forskjell pa lgnnsavkastning mellom menn og kvinner?

- Har offentlig- og privat sektor ulik lgnnsavkastning?

1.2 HYPOTESER:

Legger vi problemstilling til grunn vil jeg anta at menn og kvinner har relativt lik
lannsavkastning. Nar vi skal ta for oss forskjeller pa offentlig- og privat sektor ser man at
gjennomsnittslgnnen i privat sektor er hgyere enn i offentlig sektor, samtidig vil samfunnet
nyttes av kunnskapsrike arbeidstakere innenfor offentlig sektoren. Dette kan gi et insentiv for
staten & gi hay lgnn til hgyt utdannede personer. Jeg vil derfor anta at vi ser en hgyere

lgnnsavkastning i offentlig sektor.

1.3 BEGREPSFORKLARING

For & presisere funnene i ulike variabler legger vi ved en begrepsforklaring av relevante
begreper som kan veere uklare.

Avkastning:
Avkastning er knyttet til vinning av et gjennomfgrt arbeid. | denne oppgaven vil begrepet

brukes som nytte av antall ar utdanning i form av lgnn.




Offentlig- og privat sektor:

«Offentlig sektor defineres som statsforvaltning, kommuneforvaltning og forretningsmessige
foretak som eies eller er kontrollert av staten eller kommunene.» «Pa den andre siden har vi
privat sektor som beskrives som alle privateide bedrifter, ideelle organisasjoner, samt alle
husholdninger.» (Idsg, 2017)

2 TIDLIGERE STUDIER

Vi ser at stadig flere velger a ta utdannelse etter fullfert videregaende skole, og vi har derfor
en gkning i antall hgyere utdannede. | trad med dette kan vi anta at arbeidsgivere vil veerer
interessert i utdannede arbeidstakere. Det er ogsa forstaelig at nar en tar lang utdanning vil en
gjerne vite hvilken lgnn man kan forvente. Noe av dette kan veere arsaken til at vi finner mye
forskning pa tema og jeg skal derfor presentere noen tidligere forskningsartikler som tar for
seg lgnnsavkastning. (SSB, 2018).

Avkastning pa lgnn er et tema det har blitt forsket mye pa. | den publiserte artikkelen «A
review of human capital theory: Microeconomics, 1 utgitt av Kai-Joseph Fleischauer i 2001»,
analyseres flere studier som er gjort pa tema. Jeg har valgt a presentere noen av disse i tabell
1, vist under. Av de forskjellige forskningene utfert ser vi at det variere i prosentvis
avkastning. Samtidig ma det presesers at disse er utfert pa ulike vilkar med tanke pa land og
arstall. Det alle har til felles er at lannsavkastning viser seg a veere positiv, som vil si at gkt
utdanning gir gkt lann. Det kan derfor forventes at utfallet i denne oppgaven vil se noe

lignende ut.

Tabell 1: Tidligere studier

Studie Estimat
Ashenfelter and Krueger (1994) 12% - 16%
Dearden (1998) 5,5% -9,3%
Ashenfelter, Harmon and Oosterbeek (1999) 6.6% - 9,3%
Wilson (2001) 5% - 10%
Arias and McMahon (2001) 11,7% - 13,3%

Tallene hentet fra tabell 1 er basert pa gjennomsnitt av en populasjon som helhet. Det er

derfor ikke tatt i betrakting andre bakenforliggende faktorer som kjenn og sektor.




3 DATAMATERIALE:

| dette kapittelet skal jeg presentere datamaterialet hentet fra PIAAC. Det vil innledningsvis
bli gitt informasjon om datasettet. Videre blir det gitt en forklaring av variablene som blir
brukt under analysen senere i oppgaven. Deretter legger vi frem deskriptiv statistikk for a fa
en oversikt over innholdet i variablene. Avslutningsvis ser vi pa styrker og svakheter i

datasettet.

3.1 PIAAC:

Datamateriale jeg skal bruke i denne oppgaven er basert pa en undersgkelse i regi av OECD,
utfert i 2011. Undersgkelsen er navngitt «The Programme for the International Assessment of
Adult Competencies» (PIAAC), der undersgkelsen er gjennomfart i over 40 land. Formalet
med undersgkelsen var a se pa den voksne befolkningens ferdighetsniva, med fokus pa
leseferdigheter, tallforstaelse og problemlgsning (OECD, 2012). Disse variablene ses pa som
grunnleggende for & ha en videre ferdighetsutvikling. | Norge ble undersgkelsen utfart av
SSB. Undersgkelsen brukte metodene intervju og selvutfylling. Intervjuene ble utfgrt hjemme
hos intervjuobjektet eller pa SSB’s lokaler. Deltakerne fikk utdelt gavekort pa 500kr for &
delta pa undersgkelsen. (Bjerkeng, 2013).

I denne undersgkelsen skal jeg bruke tall hentet fra Norge og alle variablene som blir brukt
stammer fra datasettet PIAAC. For Norge har vi 5 218 observasjoner i undersgkelsen. Dog
har ikke alle observasjonen besvart pa spgrsmal som knytter seg til problemstilling, og vi har

derfor filtrert ut disse. Det betyr at vi star igjen med 2 005 observasjoner.




VARIABLER

Tabell 2. Beskrivelse av variabler

Variabler Beskrivelse
female 1 hvis kvinne, 0 hvis mann
male 1 hvis mann, 0 hvis kvinne
exper Antall ar arbeidserfaring
exper_sq Kvadratroten av arbeidserfaring
wage Timelgnn gitt i NOK
Inwage logaritmen av timelgnn
lit Leseforstaelse
lum Tallforstaelse
edu Antall ar fullfert utdanning
pub 1 hvis offentlig sektor
priv_dummy 1 hvis privat sektor
edu_pub Utdanning * Offentlig sektor
inter Utdanning * male

Variablene wage og edu vil fungere som hoved variablene i denne undersgkelsen. Disse

variablene tar for seg lgnnsavkastning. Vi skal ogsa se nsermere pa male, female, pub og

priv_dummy, da disse vil vere relevante for problemstillingen. Utdanningsvariabelen tar for

seg 7-21 ar med utdanning. Det er dog ikke inkludert i variabelen hvilken type utdanning

individene har. Det er ogsa laget en dummy-variabel for privat sektor for bruk i analysedelen.

I tillegg har vi to interaksjonsledd edu_pub og inter. Disse er relevante for analysen som vi

kommer tilbake til senere i oppgaven.

3.3

DESKRIPTIV STATISTIKK

Under deskriptiv statistikk skal det legges frem data som blir relevant a analysere senere i

oppgaven. Det vil veere en enkel belysning av tall for lgnn og utdanning, samt kjenn og

sektor.




3.3.1 LONN

Tabell 3. Lann
Lgnn Norge Antall
Gjennomsnittslgnn 242,7756
Min 100,1927
Maks 817,1259
Standardavvik 82,51224
Antall observasjoner 2,005
sum wage if edu
Variable Obs Mean Std. Dev. Min Max
wage | 2,005 242.7756 82.51224 100.1927 874.1259

Tabell 3 viser en oversikt over gjennomsnittlig timelgnn. Vi kan se at gjennomsnittslgnnen
ligger pa 242,77 kr i timen. Den laveste timelgnnen ligger pa 100,19 kr og den hgyeste ligger
pa 817,12 kr timen. Standardavviket er 82,51 som vil si at vi har hgy spredning av inntekt
blant de 2 005 observerte.

3.3.2 MENN OG KVINNER

Tabell 4. Lgnnsforskjell: menn og kvinner.

Alle Menn Kvinner
Gjennomsnitt 242,77 262,52 217,89
Min 100,2 103,44 100,19
Maks 874,12 874,13 598,29
Standardavvik 82,51 93,20 57,75
Antall observasjoner 2,005 1,118 887
Kvinner:
Variable Obs Mean Std. Dev. Min Max
wage ‘ 887 217.8873 57.7544 100.1927 598.2906
Menn:




Variable Obs Mean Std. Dev. Min Max

wage | 1,118 262.5215 93.20281 103.4378 874.1259

Tabell 4 viser en oversikt over gjennomsnittslann fordelt pa menn og kvinner. Av tabellen
kan vi observere at kvinner har en lavere gjennomsnittslgnn. Samtidig kan vi se av
standardavviket at menn har starre spredning i lenn i forhold til kvinner. Menn har ogsa en

hgyere maks lgnn, mens kvinner har lavest minste lgnn.

Histogram 1. Spredning lgnn, menn og kvinner
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Histogrammene illustrer spredning av inntekt for menn og kvinner. Pa den vertikale aksen har

vi prosentandelen og den horisontale aksen viser timelgnn.

3.3.3 OFFENTLIG- OG PRIVAT SEKTOR

Tabell 5. Lgnn offentlig- og privat sektor

Alle Off. sektor  Privat sektor
Gjennomsnitt 242,77 225,39 253,94
Min 100,2 100,19 103,44
Maks 874,12 697,12 874,13
Standardavvik 82,51 57,63 93,45
Antall observasjoner 2,005 784 1,221




Tabell 5 viser en oversikt over gjennomsnittslgnnen fordelt pa offentlig- og privat sektor. Av
tabellen kan vi observere at gjennomsnittslennen for offentlig sektor er lavere enn for privat
sektor. Vi kan ogsa se at offentlig sektor har bade lavere minstelgnn og lavere maks lgnn. Ser

vi pa standardavviket er det starre spredning av inntekt i privat sektor.

Histogram 2. Spredning lgnn, offentlig- og privat sektor
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Histogrammene illustrer spredning av inntekt for offentlig- og privat sektor. Pa den vertikale

aksen har vi prosentandelen og den horisontale aksen viser timelgnn.

3.4 KONTROLLVARIABLENE

Legger frem deskriptiv statistikk for kontrollvariablene.

Tabell 6. Deskriptiv statistikk, kontrollvariabler

Variabler Alle Kvinner Menn

Gjennomsnitt  Std. | Gjennomsnitt  Std. | Gjennomsnitt  Std.
Utdanning 15,21 2,19 15,43 2,04 15,07 2,28
Arbeidserfaring 21,84 9,17 21,1 8,85 22,42 9,39

Leseforstaelse 293,99 38,24 2925 36,62 295,18 39,45

Tallforstaelse 300,97 43,88 293,41 41,56 306,97 44,76
Offentlig
sektor 39,1 - 53,54 - 27,63 -

Privat sektor 60,89 - 46,45 - 72,36 -




Av tabellen ser vi at kvinner i gjennomsnitt har lengre utdanning enn menn. Samtidig ser vi at
menn skarer bedre pa lese -og tallforstaelse. Vi kan ogsa observere at 53% av kvinner jobber i
offentlig sektor, mens 27% av menn jobber i offentlig sektor. Totalt sett kan vi derfor anta at
det er flere kvinner som jobber i offentlig sektor, og flere menn i privat sektor. Observasjonen
vi har gjort oss ved fremleggelse av den deskriptive statistikken skal vi analysere senere i

oppgaven.

3.5 DATASETTETS STYRKER OG SVAKHETER

Variablene som inngar i datasettet er relevant for & svare pa oppgaven, noe som er positivt. |
analysen av oppgaven ser vi pa lgnn, utdanning, menn, kvinner, offentlig og privat sektor.
Dette gjor at vi kan skille variablene inn i grupper, noe som gjer analysen mulig. Det er derfor

essensielt at disse variablene er en del av datasettet.

Selv om datasettet inneholder de riktige variablene finner vi noen svakheter. VVed bruk av de
relevante variablene sitter vi igjen med 2 005 observasjoner. Dette er en liten del av den totale
befolkningen og det blir derfor vanskelig a si at analysen vil fa et representativt resultat.
Datasettet gir heller ingen informasjon om hvilken type utdanning individene har, eller
hvilken grad som er oppnadd. Vi kan derfor ikke skille mellom en som har tatt hgyere
utdanning i tre ar og en med bachelorgrad. Under variabelen utdanning er det heller ikke gitt
informasjon om karaktersnitt. Disse svakhetene i datasettet gjor at det er vanskelig a skille ut

ettertraktede arbeidstakere, da grad av utdanning og karaktersnitt ikke er med i analysen.

4 TEORI

I denne delen av oppgaven skal jeg presentere relevant teori som skal brukes i besvarelsen.
For & analysere og regne pa tallene vi far av datasettet er det en rekke regresjonsmodeller,
matematiske metoder og tester en kan gjare. Teori som benyttes under analysedelen vil derfor
presenteres i dette kapitelet og er hentet fra boken Thomas, R. L. (2005). «Using statistics in

economics».




4.1 REGRESJONSANALYSE

For & analysere empirien er regresjonsanalyse et viktig hjelpemiddel. En regresjonsanalyse
viser hvordan de forskjellige variablene avhenger av hverandre bade linezrt og ikke-linezrt.
For oppgavens del kan vi se at regresjonsanalyse blir en viktig faktor for & analysere
virkningen av utdanning pa timelgnnen til individer i arbeid. For a se pa virkningen av
utdanning pa lgnn bruker vi minste kvadraters metode, forkortet MKM. Minste kvadraters
metode viser oss hvordan den endogene variabelen pavirkes gitt en endring i de eksogene
variablene. | denne oppgaven vil timelgnn representere den endogene variabelen. De

eksogene variablene vil variere. En rett funksjon skrives slik:

y=a+px

Vi forklarer funksjonen. o viser hvor linjen skjarer y-aksen og er konstantleddet. Der vi skal
analysere virkningen av utdanning pa lgnn vil konstantleddet a vaere gjennomsnittslegnnen. B
viser den prosentvise endringen i Y. Y vil tilsvare forventet timelgnn for den gjennomsnittlige
arbeider og X tilsvarer antall ar med utdanning. Videre forklart viser linjen en sammenheng
mellom forklaringsvariabelen og responsvariabelen. Dette gjar vi for & finne det beste
estimatet til den ukjente funksjonen. For a gjgre det ma vi estimere a og S ut ifra datasettet.

Etter at linjen er estimert far vi regresjonslinjen som skrives fglgende:

—

y=a+ Bx
Vi kan ogsa skrive regresjonslinjen pa en generell mate:
n
Yi=a+ ZBiXi+ 3
i=1

Av den generelle regresjonslikningen vil Y tilsvare utfallsvariabelen, o tilsvarer
konstantleddet, Xi er forklaringsvariabler og Bi viser effekten av Xi pa Y. Vi har ogsa et

restledd €, som fanger opp andre faktorer som pavirker Y. Restleddet er som oftest udefinert.
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4.2 DETERMINASJONSKOEFFISIENTEN R?

Determinasjonskoeffisienten R? er et parameter en kan bruke for & se om det er en lineaer
sammenheng mellom de endogene- og eksogene variablene. R? har en verdi mellom 0 og 1.
Om parameteren er 1 vil det si at X og Y har en perfekt linezer sammenheng, noe som
innebzrer at linjen krysser alle observasjonene. Er parameteren pa 0 har vi ikke en lineaer

sammenheng mellom X og Y. Determinasjonskoeffisienten fremstilles slik:

SSR
SST

R?2=1-

4.3 FUNKSJONSFORMER

Ved linezr regresjon har vi flere funksjonsformer og disse vil gi ulike kurver. Viser til tabell

7 illustrert under.

Tabell 7. Funksjoner

Navn Funksjon
Lineger Y =a+pX
Resiprok Y=o+ %
Eksponentiell Y = aefX
Dobbellogaritmisk Y = axPp
Semi-logaritmisk Y =a+ BIn(y)

Forklarer variablene.

Y-variabelen pavirkes av o og X. o er konstant og sier hvor grafen krysser Y-aksen og X er en

eksogen variabel.

11




4.4 MINSTE KVADRATERS METODE

Ved Minste Kvadraters Metode tar vi utgangspunkt i en vilkarlig linje og det ligger noen

forutsetninger til grunn.

Restleddene forventes lik null.

Det er en konstant varians til restleddene og den er uendelig for alle verdier.
Restleddene er uavhengig av hverandre.

Det er ingen sammenheng mellom restleddet og dens x verdi.

Alle restleddene er normalfordelt

Er forutsetningene oppfylt vil estimatorene for MKM ha disse egenskapene:

1. De er linesere funksoner av Y:

og

YTy i .
p = Zi=1TiY :2;?;1( i )E:ka
i1

n 2 n 2
DY 21 Z;

a=Y - 0X =Y (- Xk)Yi= Y g
3 i=1

a
V(b) =
o?ynr X2
V — i=1<%1
(a) nyr  z?
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4. De er normalfordelte:

o? )
b~ N (ﬁ,
Y
o’ X7
a~ |la————
n¥l a?

| funksjonene er x; og yi representert som avvik for X og Y. Vi vil finne ut hvilken modell som
passer dataen best mulig, dette gjer vi ved a finne avvikskvadratet. Avvikskvadratet finner vi
ved a kvadrere avstanden fra hvert punkt til kurven, illustrert i graf 1. Dette gir oss en
indikasjon pa samlet avstand fra punktene til linjen, gitt residualen ei. Den laveste

kvadratsummen vi kan f& er 0,110.

Graf 1. MKM kvadratavvik
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Vi ser av graf 1 at avstanden fra linjen og punktet males vertikalt ettersom vi gnsker a se
hvordan de eksogene variablene pavirker den endogene. Det viser da avviket til Y-variabelen.
Den modellen som gir lavest residual vil vaere den mest optimale modellen & benytte. Den
totale summen av residualene sitt avvik kan ogsa formulerer som sum of squared residuals
(SSR). I tillegg har vi residual vi kan forklare explained sum of squares (SSE). SSR og SSE
summert gir den totale residualen:
n
SSR =Y ¢’
i=1
Etter bruk av MKM sammenligner vi SSR og finner den med lavest verdi. Vi antar da vi har

funnet den optimale modellen.

45 MINCERS REGRESJONSMODELL

Vi har en kjent metode som brukes for a se pa avkastning av utdanning, laget av Mincer. |
Mincer-modellen ser man pa inntekt som en funksjon av erfaring og utdanning. Mincer’s
metode baseres pa at den eneste kostnaden ved a ta ett ar ekstra utdanning er inntekten en
mister det aret man studerer.

Mincers regresjonsmodell:

IN(Yi) = Bo+ BrXe+ BaXo+ BaX2? + &i

Forklarer variablene:

Y tilsvarer individets forventede inntekt. X tilsvarer antall ar med utdanning, og X2 viser et
mal for arbeidserfaring. Vi har ogsa et stgyledd «i, som representerer andre faktorer
timelgnnen pavirkes av. Kvadrert X2 viser at avkastningen pa arbeidserfaring i form av gkt
timelenn vil gke, men samtidig avtakende. 1 beskriver avkastningen pa lenn per ekstra ar

utdanning.

Viser fremgangsmaten:

Eksponentiell funksjon Y = aefX

14




Ln(Y) = In (o) + In(ePX)
Ln(Y) =In(a) + X * In(e)
Ln(Y) =In(a) + BX

Vi forklarer uttrykkene. In(a) viser der funksjonen krysser Y -aksen, som betyr at det er
konstantleddet. | Mincer-modellen vil dette vere lik Bo. Siden det er en lineger funksjon kan vi
legge til flere eksogene variabler og derav se virkningen av arbeidserfaring og utdanning. Vi

setter da svaret som eksponenten til e for a finne timelgnnen.

46 HYPOTESETEST

Vi bruker hovedsakelig hypotesetest for a teste om resultatene fra regresjonsanalyser er
statistisk signifikante. Nar vi utfarer en hypotesetest setter vi opp en nullhypotese Ho, og en
alternativ hypotese Ha. Nar man utfgrer hypotesetesten gnsker vi a finne ut om datamaterialet
gir grunnlag for & beholde eller forkaste nullhypotesen. Ved bruk av hypotesetest ma vi se pa
signifikansnivaet. Signifikansnivaet sier hva sannsynligheten er for a forkaste Ho feilaktig.
Med et signifikansniva pa 5% vil det veere 5% sannsynlighet for at vi forkaster nullhypotesen
feilaktig. Man kan ogsa teste nullhypotesen med 1% signifikansniva, som vil si at det er

mindre sannsynlig at vi feilaktig forkaster nullhypotesen.

| denne oppgaven vil en hypotese eksempelvis ta for seg hvordan ett ar ekstra utdanning
pavirker lgnnen. Her kan vi teste om lgnnen i privat sektor endrer seg mer enn lgnnen i
offentlig sektor, derav om det er mer lgnnsomt for de i privat sektor a ta ett ar ekstra

utdanning enn de i offentlig sektor.

En slik hypotesetest ser falgende ut:

Ho: ﬁoffentlig sektor = ﬁprivat sektor

Ha: Boffentlig sektor < Bprivat sektor

| oppgaven operer vi med et stort utvalg av individer og derfor tar vi i bruk kritiske verdier fra
t-tester nar vi utfagrer hypotesetestene. De kritiske verdiene bestemmes av starrelsen pa

utvalget, signifikansniva og om vi har en ensidig eller tosidig test. En tosidig test ser man om

15




verdiene er signifikant forskjellig, mens i en ensidig test ser man om verdiene er signifikant

starre eller mindre.

Testene i denne oppgaven vil veere med signifikansniva 1% og 5%, da far vi falgende verdier:

t0,01(>120)=2,326 en ensidig med 1% signifikansniva
to,05(>120)=1,645 en ensidig med 5% signifikansniva
to,005(>120)= 2,576 en tosidig med 1% signifikansniva

t0,025(>120 = 1,96 en tosidig med 5% signifikansniva

Nar vi utferer testene velger vi & se pa verdien av B, ut ifra regresjonsanalysen. $-verdien
forteller oss hvor mye timelgnnen gker om vi gker utdanningen med gitt antall ar. Vi vil
derfor se hvordan B-verdien virker inn pa to ulike utvalgsgrupper nar vi endrer samme
variabel. | denne oppgaven vil det veere menn og kvinner, samt offentlig- og privat sektor.
Ved regresjon av variablene mann og kvinne kan vi se hvordan deres forventede timelgnn
avhenger av utdanning. Vi ma da utfare to regresjonsanalyser, en for kvinner og en for menn.

Vi kan da regne ut testobservatoren ved hjelp av B-verdiene.

b—B
TS = —

Der vi har fglgende verdier:

b = betaverdien for kvinner

B = betaverdien for menn

Sb = Standardavviket til betakoeffisienten for kvinner

Nullhypotesen forkastes dersom testobservatoren er starre en de kritiske verdiene.

3) REGRESJONSANALYSE

I denne delen av oppgaven skal vi utfgre regresjonsanalyse. Vi skal ta for oss avkastning av
utdanning mellom menn og kvinner, samt se om det er forskjeller mellom offentlig og privat
sektor. For a undersgke dette skal jeg bruke Mincers-metode som ser pa effekten av utdanning

og arbeidserfaring pa lgnn. | fremleggelsen av deskriptiv statistikk ser vi fra tabell 4 og 5 at
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utdanning gir en positiv lgnnsavkastning. Dette gjelder om man er mann og kvinne, samt om

man jobber i offentlig og privat sektor. Videre i kapittelet skal vi analysere om det er

forskjeller mellom disse gruppene.

5.1 MENN OG KVINNER

Hypotese: Avkastning pa utdanning er lik for menn og kvinner:

Nar jeg skal teste om avkastning pa utdanning er lik for menn og kvinner velger jeg a bruke

en Mincer-modell. Modellen er forklart i teorikapittelet 4.5.

INW = Bo + B1S+ B2X + BaX?

InW star for logaritmen til lgnn og er i tabellen skrevet som In lgnn. S tilsvarer antall ar

fullfgrt utdanning, og X er antall ar arbeidserfaring. Estimerer modellen i Stata og far

falgende tall:

Tabell 8. Regresjonsresultat 1 modell

Variabler In lgnn
edu 0,0521***
(-0,00292)
exper 0,0177***
-0,00305
exper_sq -0,00027
(-6,56E-05)
Konstant 4,418***
(0,0585)
Observasjoner 2,005
R-squared 0,147

T verdier i parantes
*** p<0.01, ** p<0.05, * p<0.1
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Den estimerte modellen viser en signifikant avkastning pa utdanning. Ved gkt utdanning med

ett ar, gker lgnnen med 5,2%. Arbeidserfaring har en noe lavere avkastning pa lgnn, der

lznnen gker med 1,7% ved gkt arbeidserfaring med ett ar. Den kvadrerte

arbeidserfaringsvariabelen er negativ og viser den avtakende avkastningen av arbeidserfaring.

Ved gkt arbeidserfaring med ett ar avtar derfor effekten pa lennsavkastning med 0,027%.

Modellen utvides med variabelen male, slik at estimatet inkluderer menn og kvinner.

Modellen har samme notasjon men vi legger til leddet Dm, som er male.

INW = Bo+ B1S + B2X + B3X? + 5oDm

Tabell 9. Regresjonsresultat 2 modeller

1) )
Variabler In lgnn In lgnn
edu 0,0521*** 0,0554***
(-0,00292) (0,00277)
exper 0,0177*** 0,0190***
(0,00305) (0,00288)
exper_sq -0,00027 -0,000312***
(-6,56E-05) -6,21E-05
male 0,182***
(0,0118)
Konstant 4,418*** 4,260***
(0,0585) (0,0563)
Observasjoner 2,005 2,005
R-squared 0,147 0,237

T verdi i parentes:
**% p<0.01, ** p<0.05, * p<0.1
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Vi sammenligner de to Mincer-modellene. Avkastningen pa utdanning og arbeidserfaring er
forholdsvis ganske uendret, men vi ser en liten gkning i begge variablene. Avkastning pa
utdanning er 5,5% og avkasting pa arbeidserfaring er 1,9%. Den kvadrerte arbeidserfaringen
viser 0,031%, som vil si at arbeidserfaringens pavirkning vil avta mer enn i den forrige
modellen. Variabelen male er positiv som vil tilsi at menn har en hgyere startlenn enn

kvinner.

Utvider modellen videre og legger til variabelen SDm, som er en interaksjonsvariabel for a

kunne sammenligne avkastning av utdanning mellom kvinner og menn.

INW = Bo+ B1S + B2X + BaX2 + §oDm+ 51SDm

Tabell 10. Regresjonsresultat 3 modeller

1) (2) 3)
Variabler In lgnn In lgnn In lgnn
edu 0,0521*** 0,0554*** 0,0552***
(-0,00292) (0,00277) (0,00438)
exper 0,0177*** 0,0190*** 0,0190***
(0,00305) (0,00288) (0,00289)
exper_sq -0,00027 -0,000312*** -0,000311
(-6,56E-05) (6,21E-05) (6.22e-05)
male 0,182*** 0,179**
(0,0118) (0,0852)
Interaksjon 0,000239
(0,00552)
Konstant 4,418*** 4,260*** 4,262%**
(0,0585) (0,0563) (0,078)
Observasjoner 2,005 2,005 2,005
R-squared 0,147 0,237 0,237

t verdier i parentes:

*** p<0.01, ** p<0.05, * p<0.1
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Modellen er ferdig estimert og det er lagt til et interaksjonsledd for & skille avkastning pa

utdanning mellom kvinner og menn. Vi kan se av tabellen at kvinner har en avkastning pa

5,52% og menn har en avkastning pa 5,54%. Vi bemerker oss derfor at det ikke er en

signifikant forskjell pa avkasting pa utdanning mellom menn og kvinner. Vi kan ogsa se at

den endelige estimerte modellen viser en litt hgyere avkastning pa arbeidserfaring, men noksa

lik. Av R? ser vi en liten gkning, som vil tilsi at vi har en bedre lineeer ssmmenheng mellom

de eksogene og endogene variablene.

5.2

OFFENTLIG- OG PRIVAT SEKTOR

Hypotese: Avkastning pa utdanning er starre om du jobber i privat sektor.

Tabell 11. Regresjonsresultat offentlig- og privat sektor

reg Lnwage edu pub edu_pub

Source SS df MS Number of obs = 2,005
F(3, 2001) = 139.93

Model 31.1179739 3 10.372658 Prob > F = 0.0000
Residual 148.324969 2,001 .074125422 R-squared = 0.1734
Adj R-squared = 0.1722

Total 179.442942 2,004 .089542386 Root MSE = .27226
lnwage Coef. Std. Err. t P>|t| [95% Conf. Intervall
edu .0587628 .0034963 16.81 0.000 .0519061 .0656196

pub .0398027 .0962512 0.41 0.679 -.1489604 .2285658
edu_pub -.0124153 .0061388 -2.02 0.043 -.0244543 -.0003762
_cons 4,612165 .0522156 88.33 0.000 4,509763 4.714568

Vi ser pa betakoeffisienten for privat sektor som er 0,0587628. Dette forteller oss at lgnnen

gker med 5,9% pr ar utdanning man tar om man jobber i privat sektor. For & sjekke om

betakoeffisienten er stgrre enn null setter vi opp en nullhypotese, om den er lik null. Og en

alternativ hypotese om at beta er stgrre enn null.

H{} . ﬁ-p =10

Hy:Bp>0
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Resultatet viser om avkastningen er positiv i privat sektor. Vi ser av regresjonsanalysen at vi
har t-verdien 16,81. Siden tallet er sa stort velger vi a forkaste nullhypotesen som vil tilsi at vi
har en signifikant endring i timelgnn dersom utdanning gker med ett ar i privat sektor. |
tillegg ser viat P > |t| = 0,000 som forsterker beslutningen om a forkaste nullhypotesen. Vi
bemerker oss at hypotesen kan forkastes med 5% signifikansniva og 1% signifikansniva.
Derfor kan vi si med sikkerhet at det er en positiv gkning i lennsavkastning ved ett ar ekstra

utdanning i privat sektor.

For a finne betakoeffisienten til et individ i offentlig sektor ser vi pa variabelen edu_pub og
legger til betaen for privat sektor. Far da 0,0587628 + (- 0,0124153)= 0,0463475. Svaret viser

oss at en person i offentlig sektor far 4,64% hgyere lgnn som fglge av ett ar ekstra utdanning.

Videre skal vi se om det er en forskjell i avkastning pa utdanning mellom offentlig- og privat
sektor. Nullhypotesen forteller oss at de to betakoeffisienten er like, mens alternativhypotesen

forteller oss at betakoeffisienten er hgyere for de som jobber i privat sektor.
Hy : ﬁP = ﬁ()

Ha: Bp < fBo

T-verdien i regresjonsanalysen for edu_pub er -2,02. Den representerer forskjellen pa
offentlig og privat sektor. Ser vi i tabellen p > 't| viser den 4,3% sannsynlig at vi beholder
nullhypotesen. Med 5% signifikansniva sa kan vi forkaste nullhypotesen. Derav kan vi si at
betakoeffisienten til en person som jobber i privat sektor er starre enn for en person som
jobber i offentlig sektor. R? viser en varians pa 17,2%. Det vil si at 17,2% av variansen til In

wage forklares av de eksogene variablene.

21




6 KONKLUSJON

I denne oppgaven har jeg sett pa forskjeller ved Ignn og avkastning pa utdanning mellom
kvinner og menn, samt offentlig- og privat sektor i Norge. Analysen er gjort ved bruk av
datasettet PIAAC, som er en internasjonal undersgkelse. | oppgaven kommer det frem at
lznnsavkastningen er positiv med antall ar utdanning. Videre analyserte vi forskjeller mellom
menn og kvinner, samt offentlig- og privat sektor. Vi skal videre i kapittelet oppsummere

resultatene som er funnet.

Av analysen mellom menn og kvinner ser vi at gjennomsnittlig har menn en hgyere startlenn,
og hayere timelgnn. Samtidig kan vi se at menn har stagrre ulikhet i inntekten. Menn og
kvinner har i gjennomsnitt noksa likt antall ar utdanning, og den gjennomsnittlige
avkastningen pa utdanning ligger pa 5,2%. Analysen viser at menn og kvinner har relativt lik
avkastning pa utdanning, med forholdsvis 5,52% og 5,54%. Vi kan derfor i trad med analysen

konkludere med at hypotesen stemmer.

Av analysen mellom offentlig- og privat sektor finner vi en hgyere gjennomsnittslgnn i privat
sektor, men ogsa starre spredning i inntekten. Analysen viser ogsa at privat sektor har en
lznnsavkastning pa 5,9% per ar utdanning, mens offentlig sektor har en lgnnsavkastning pa
4,63% per ar utdanning. Ved utfgrelse av hypotesetest bekrefter vi at privat sektor har en
hayere lgnnsavkastning. Vi kan derfor anta at et ar ekstra utdanning gir en hgyere
lgnnsavkastning i privat sektor sektor. Resultatet er noe overraskende da offentlig sektor
bestar av mange forskijellige yrker som krever hgy utdanning. Vi har blant annet leger, og
andre yrker som gir hgy lgnn, men som samtidig krever lang utdanning. Siden samfunnet vil
nytte av at disse har hgy kompetanse vil det vare positivt a gi innbyggerne et insentiv til a ta

lang utdanning. I lys av oppsummeringen kan vi konkludere med at hypotesen ikke stemmer.

22




LITTERATURLISTE

Bjorkeng, B (2013). «Ferdigheter i voksenbefolkningen». Hentet fra:
https://www.ssb.no/utdanning/artikler-og-
publikasjoner/ attachment/141211? ts=1416e80e8e0

Fleischauer, Kai-Joeseph (2007). «A review of human capital theory: Microeconomics».
Hentet fra: https://core.ac.uk/download/pdf/6710654.pdf

Hegland, T (2003). «@konomisk avkastning av utdanning». Hentet fra:
https://www.ssb.no/a/publikasjoner/pdf/sa60/kap-10.pdf

Idsg, J. (2017). SNL. Hentet fra:
https://snl.no/privat sektor

Organisation for Economic Cooperation and Development: Survey of Adult Skills (PIAAC)
http://www.oecd.org/skills/piaac/

Lovas. (2013). «Statistikk — for universiteter og hggskoler», 3. utgave. Oslo:
universitetsforlaget.

SSB (2018). Befolkningens utdanningsniva. Hentet fra:
https://www.ssh.no/utniv/

Thomas, R. L. (2005). «Using statistics in economics». UK: McGraw-Hill Education.

23



https://www.ssb.no/utdanning/artikler-og-publikasjoner/_attachment/141211?_ts=1416e80e8e0
https://www.ssb.no/utdanning/artikler-og-publikasjoner/_attachment/141211?_ts=1416e80e8e0
https://core.ac.uk/download/pdf/6710654.pdf
https://www.ssb.no/a/publikasjoner/pdf/sa60/kap-10.pdf
https://snl.no/privat_sektor
http://www.oecd.org/skills/piaac/
https://www.ssb.no/utniv/

	1. Innledning
	1.1 Problemstilling
	1.2 Hypoteser:
	1.3 Begrepsforklaring

	2 Tidligere studier
	3 Datamateriale:
	3.1 PIAAC:
	3.2 Variabler
	3.3 Deskriptiv statistikk
	3.3.1 Lønn
	3.3.2 Menn og kvinner
	3.3.3 offentlig- og privat sektor

	3.4 Kontrollvariablene
	3.5  Datasettets styrker og svakheter

	4 Teori
	4.1 Regresjonsanalyse
	4.2 Determinasjonskoeffisienten R2
	4.3 Funksjonsformer
	4.4 Minste kvadraters metode
	4.5 Mincers regresjonsmodell
	4.6 Hypotesetest

	5 Regresjonsanalyse
	5.1 Menn og kvinner
	5.2 Offentlig- og privat sektor

	6 Konklusjon
	litteraturliste

